

积累四十余载农村工作经验 “老把式”助力乡村发展美丽经济



应根尧(左一)在地里“问诊把脉”。

见习记者 韩林园 通讯员 张婷

走进湖州市安吉县上墅乡罗村村，一条笔直的沥青道路穿村而过，道路两旁的竹篱笆将一块块整齐的菜地围起。近日，这块“美丽菜园”试点项目正式通过验收。

罗村村党总支副书记王伟十分高兴，他告诉记者，“美丽菜园”的成功创建离不开乡农办原主任应根尧。

在农村工作40余年，应根尧积攒了丰富的工作经验，退休后，他依然“以老带新”、助企纾困，为乡村发展献余热。

种出“美丽菜园”

今年，安吉县发起“美丽菜园”建设活动，罗村村响应号召积极开展创建工作。作为村里的联系人、村干部王伟的帮带导师，应根尧悉心指导，全程参与到“美丽菜园”的创建工作中。

初期，应根尧为村里出谋划策，在地里统一规划、细心构思，确定好菜园的“雏形”。随后，他又和村干部们一起确定目标、设计布局，考虑种植的种类和尺寸，合理安排植物的位置等，还特地前往省农科院求取新品种，培育特色菜品。

新品种种下不久，蔬菜发生了严重的病虫害，但应根尧因做眼部手术无法下地帮忙，村里人便沿用传统方法进行治疗。几天后不见疗效，王伟只好求助于应根尧。当时应根尧的眼睛正处于恢复期不宜见光，听说情况后他不顾家人劝说，戴着墨镜赶到菜地。他在地里“问诊把脉”，又现场视频连线省农科院专家讨论治疗方案，最终给出对策成功解决了病虫害问题。

“多亏应老师的帮忙指导，我们

的‘美丽菜园’终于打造完成。”王伟说，“美丽菜园”催生美丽经济，促进了农村发展。通过建立长效管护机制，村里确保了菜园的可持续运营。这些成果不仅改善了农村环境，提高当地农民的收入水平，还为乡村振兴做出了积极贡献。

助推农场升级

年复一年，应根尧的脚步不曾停歇，在帮助打造“美丽菜园”的同时，他也没有丢下安吉国卿家禽养殖场的服务工作。

“最近我在安吉国卿家禽养殖场，为承担全县竹林鸡育苗做好服务指导，以协助开展安吉竹林鸡的示范推广工作。目前我们完成育苗培养5万余羽，已分发到了全县各养殖场(户)。”应根尧介绍说。

2021年，应根尧主动对接安吉国卿家禽养殖场，帮助企业转型升级。他针对性地协助养殖场厘清思路，率先提出应用数字化管理、建设现代农业三产融合创新示范基地的想法，并配合企业实施安吉国卿生态休闲农场项目等。最终，他帮助养殖场制定了以鸡文化为主题，以“安吉竹林鸡+茶歇”规模化、标准化、生态化养殖为特色，以“农牧产业+牧场休闲+文旅配套”圈层式开发的综合式发展。

此外，应根尧还积极推动安吉国卿家禽养殖场建立帮带机制。企业为困难群众免费提供鸡苗，养殖后再按照市场价进行回收。截至目前，养殖场已帮带困难群众68人，人均年增收超6000元。

如今，安吉国卿家禽养殖场实现了从“观光时代”向“度假休闲时代”华丽转变，以1+N的基地发展模式，将周边村庄纳入带动共同富裕发展，实现村村共建、共享、共赢。

玉环老馆长以音传教



叶益平开展公益培训课程。

本报记者 王杭晨
通讯员 陈微斐 孔婷瑶

挥动的指挥棒牵出缕缕乡音，一位银发老人正在工作室里排练他的新作《春到玉环湖》。这首曲子以玉环民歌《布袋戏》为素材，三拍子舞曲的节奏，使得春天的气息在秋风中乍现。

这位老人是曾任台州玉环市文化馆副馆长的叶益平。退休后，他没有停止创作的笔尖，依旧沉浸在音乐的世界里。

叶益平的这份热爱从何而来？家庭是一个重要因素。叶益平的母亲黄再青，一生扎根文艺宣传事业最前线；哥哥叶继荣是玉环越剧团的二胡琴师，闲时常在家中拉响婉转的越剧段子。在这样的家庭环境中，叶益平的音乐种子悄悄萌芽。

1984年，叶益平进入玉环文化馆，负责玉环文艺演出的音乐创作和辅导。工作中，他不断学习、进步，提升自己，在1990年取得中国音乐学院函授学历。

退休后，叶益平得到市委、市政府的支持，于2018年成立叶益平名家工作室。工作室成立之后，叶益平积极带动有文艺特长的老同志参加社会公益演出，丰富群众精神文化生活。

“市里为我们提供了工作场地，大力支持我们退休文艺工作者发挥余热，我们的干劲也越来越

越足。”叶益平说。

演出之外，工作室还定期开展合唱、中小提琴等公益培训课程。“我们的公益课虽然是免费的，但老师从不迟到，学员也是风雨无阻。”叶益平说，自己会坚持将公益课堂办下去，让大家有地方学，能坚持学。

在忙碌的工作中，叶益平依旧潜心创作音乐作品。漩门湾湿地公园、大麦屿庆澜公园、干江玻璃栈道……玉环的美景无不激发着叶益平的创作热情。“玉环的美给了我创作灵感，我从乡音曲调中汲取音乐营养。”叶益平说，多年来，他一直保持随身携带纸和笔的习惯，有灵感了，立马写下来，有很多关于玉环的曲子，都是他和作词人一起到现场采风，大家互相交流，激发灵感创作而成。

家乡美景和生活中的点点滴滴给予叶益平源源不断的创作灵感，而他又通过音乐向听众们传递着他对家乡的热爱，让更多人从音乐中认识玉环、爱上玉环、扎根玉环。



叶益平工作室。